Урок развития речи по литературе в 6 классе


ФИО педагога: Прокопчук Ирина Ивановна
Предмет: литература
Класс: 6 класс
Тип урока: интегрированный


	1
	2

	Тема
	«Национальные блюда как основа здорового питания в литературе народов России»

	Цель
	Формирование правильного отношения к своему здоровью через читательский опыт
( на примерах литературных произведений 19-20 веков)

	Задачи:
	Образовательные: через художественный текст формировать у учащихся представление о здоровье как одной из важнейших жизненных ценностей; показать литературу с другой стороны;
Развивающие: развивать чувство ответственности за здоровье своего организма;
Воспитательные: обобщить имеющие знания о правильном питании как одной из составляющих здорового образа жизни; вызвать восхищение и гордость за традиции народов, проживающих в родной стране.

	Планируемые результаты
	Предметные: расширение  знаний о значении уроков литературы, знаний  о писателях с новой стороны;
Личностные: формирование познавательного интереса к предмету
Метапредметные: 
Регулятивные УУД: применение  методов информационного поиска
Коммуникативные УУД: эффективное сотрудничество друг с другом, владение  разными формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами 
Познавательные УУД: объяснение  языковых явлений

	Основные понятия
	Гурманы, национальные блюда, правильное питание

	Метапредметные связи
	География, история, русский язык,  якутский язык, эвенкийский язык, биология

	Ресурсы:
· Основные

· дополнительные
	
Цифровые образовательные ресурсы (учебные пособия,  толковый словарь, художественная литература)
Современные технические средства (ПК, проектор, интерактивная доска)
Современные динамические пособие: крупа, чорон


	Форма урока
	Работа в группах, фронтальный опрос

	Технология
	исследовательское обучение




Технологическая карта к уроку
	№
	Этап урока
	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся
	Планируемые результаты
	Предметные результаты
	примечание

	1
	Установочный момент
(мотивационный компонент)
	Приветствие  друг с другом. 
Вопрос-загадка
(Что ел Балда в сказке А. С. Пушкина «Сказка о попе и его работнике Балде», да кашу, но какую? Что такое Полба?) 





	Отвечают (если не правильно, то узнают в ходе урока)
	Положительное отношение к уроку, понимание необходимости учения
Учебное сотрудничество с учителем и сверстниками

Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества, умение выражать свои мысли.

 Достаточный  объём словарного запаса и усвоенных грамматических средств для свободного выражения мыслей и чувств в процессе речевого общения
Метапредметные:
умение осуществлять поиск, сбор и выделение существенной информации.
Познавательные:
строить высказывания в устной форме.
 Постановка учебной задачи на основе соотнесения усвоенного и нового материала, умение планировать и оценивать свои действия  


	Активизируется мыслительная и эмоциональная сферы учеников.
	Слайд №1

	2
	Актуализация знаний
Цель:Подвести к проблемному вопросу (Литература поднимает темы здорового питания)
	
Учитель: Всегда литература являлась для нас источником для подражания какому- нибудь герою, мы учимся урокам доброты, справедливости, честности, отваге, смелости. В своих произведениях  авторы показывают нам героев для подражания. Но сегодня, ребята, мы с вами обратимся к литературе с необычной стороны.  Обратите внимание на название нашей темы, о чём мы будем говорить? Да, совершим кулинарное путешествие по литературным страничкам разных эпох и разных народов.  
	Учащиеся отвечают на поставленные вопросы.
	
	В ходе достижения целей урока систематизируют знания
	

	3
	Постановка учебной задачи
Цель:
подвести детей к самостоятельной постановке познавательной цели.
	Учитель: Наша страна – страна много-  национальная.  В ней проживают народы со своими обычаями, традициями. (Какие русские, якутские, эвенкийские национальные блюда вы знаете, здоровая ли это пища, почему наши предки придерживались определённых традиций в питании?) Давайте узнаем, что пишут в своих произведениях писатели разных национальностей.
	 Выход ученика к карте (показывает, где находится Якутия, Жиганск). Работа с толковым словарём,  наглядным пособием (традиция, питание, блюдо,национальный) Подбирают синонимы, антонимы.

	Метапредметные
формирование логических действий анализа объектов.
Регулятивные:
Целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что известно, и того, что неизвестно.
	Обогащается и расширяется словарный запас учащихся
	Слайд №2
Использование толкового словаря.

	4
	Работа с литературными источниками
(А.Пушкин «Сказка о попе и его работнике балде».
Манчаары, 
  А. Кулаковский «Наступление лета»
Эвенкийские сказки «Лучи Сигундэра»
	Познавательная цель поставлена(учащиеся работают с текстами).
В конце изучения  каждого автора, делается совместно вывод, что традиции народа заключены в здоровой и полезной для организма пищи.
Учитель напоминает, что в жизни мы часто употребляем пословицы и поговорки о пище.
	Читают отрывки из сказки Пушкина (работа с толковым словарём: со словом Полба).  Вспоминают пословицы и поговорки о пище: «Щи да каша – пища наша». Делают вывод, что каша диетический полезный продукт, который придаёт силу и энергию на весь день. Не зря Балда ел за четверых, а работал за семерых. 












	Информационные компетенции: владение современными средствами.
	Обогащается словарный запас учащихся, расширяется кругозор, знакомство с русскими, якутскими и эвенкийскими блюдами.
	Слайд №3,4,5,6,7,8

	
	
	Народ саха пронёс свои уникальные традиции и обычаи сквозь века. Прибыв из своей южной прародины на далёкую северную территорию, он вынужден был приспосабливаться к новым суровым природным и климатическим условиям, обустраивать свой быт – держать скот, одеваться, охотиться, питаться, чтобы выжить и продолжить свой род, сохранять обычаи, язык и культуру.
Национальная 
	Читают «Манчаары», отрывки.
Вспомнить якутские пословицы:  «Дерево держится своими корнями, а человек пищей», «Для еды малая семья хороша, а для работы большая».
Делают вывод, что традиционная пища якутов способна утолить голод, разнообразна и вкусная.






















	
	
	

	
	
	кухня обусловлена характером питания якутов, занятых на тяжёлой работе. Пища очень сытная, насыщает энергией, можно сказать, абсолютно  здоровая, вкусная и питательная. Давайте прочитаем отрывки из рассказов о якутском герое Манчаары. У Алексея Кулаковского есть поэма «Наступление лета», где он описывает кумыс (читает). Ребята, а вы знаете что кумысопитие вошло в книгу Гиннеса?  Что за книга? Как вы думаете, сколько человек участвовало?  28 июня в Якутске во время национального праздника ЫсыахТуймаады 11 тысяч 136 участников одновременно исполнили торжественный обряд возлияния кумыса, что было зафиксировано в Книге рекордов Гиннеса. По словам судьи, ошибки в подсчете исключены. Всех входящих в центр кумысопития фиксировали так называемые «кликеры», ведущие строгий подсчет.
	





	
	
	

	
	
	Нашему Жиганску в этом году исполняется 385 лет, он ровесник Якутску, и вот уже несколько лет носит статус эвенкийского национального района, вы изучаете не только якутский, но и эвенкийский язык, эвенкийскую литературу.
Немало легенд, сказок, песен в эвенкийском фольклоре сложено про удачливых, ловких следопытов, умелых и опытных охотников. Тот, кто добывал зверя для всей семьи и для жителей стойбища, пользовался особым уважением и почетом. Рассказы об охотниках, с одного удара рогатиной или с одного выстрела разивших животное, распространялись по всей тайге, передавались из поколения в поколение. В эвенкийской сказке « Лучи Сигундэра»   говорится о вкусном десерте.
- Особо хочется, ребята, рассказать об удивительном растении которое в трудные  голодные времена выручало эвенков. «Не знал наш народ раньше хлеба, зато хорошо знал, где растет много сараны», - поучал мудрый дедушка Бали  внучку Пэтэму. (СафьянниковаТ.М. «Радуга».)   И действительно, когда эвенкам еще не была известна мука, это таежное растение заменяло им хлеб. Сарана – это лилия кудреватая. 

-Как называется по-эвенкийски  сарана? (тукала).
Послушайте стихотворение эвенкийского поэта, уроженца Якутии, Николая Калитина  «Сэбярин»-так называется блюдо из медвежьего сала, сердца и печени.

Приезжай ко мне в гости. Тебя на священное место, на малу
Посажу к очагу. Приготовлю тебе сэбярин.
Это блюдо такое, что сколько и пробуешь - мало.
Это блюдо волшебное. Впрочем, ты сам разберись.
Зверь серьезный-медведь. На медведя охота-не шутка.
Испытанье на ловкость. Не праздничной будет еда.
Удивительной будет. И вот наступает минута:
Сэбярин на столе, и смолкают все речи тогда.
Пищей сильных людей сэбярин в нашем крае считают.
В этом ты убедишься, едва из котла зачерпнешь.
Аппетит разгорается, силы с едой прибывают- 
По понятью эвенков, едок и в охоте хорош.
Говорят, что кому сэбярин наш придется по вкусу,
С тем в тайгу можно смело на зверя любого идти.
И пускай зверолову он в древнем уступит искусстве,-
Не предаст и не струсит, не бросит больного в пути.
Приезжай ко мне в гости. Тебя угощу сэбярином,
И уверен, в тайгу нас потянет с тобой через час.
По сугробам глубоким пройдем по тропинкам звериным,
И пожалуют дебри удачей охотничьей нас.
1. Эвенкийская загадка: Экуды дептылэ упкаттук алапчутмэр?  Какая  еда всех слаще?
(вода –му)
 


	Читают отрывок сказки «Лучи Сигундэра»
	
	
	

	5
	Вывод
	 Итак, ребята, что сегодня для вас оказалось новым, необычным, чему вы удивились, чего не знали раньше? Можно ли такую еду назвать изысканной? Кто такой гурман? Вы, ребята, гурманы? 
В завершении нашего урока, давайте составим небольшое стихотворение-синквейн о сегодняшнем уроке. (Подведение итогов урока, выставление оценок)
	Учащиеся говорят, что литература может рассказать о разных полезных, питательных национальных блюдах, что тема питания в литературе заставляет нас задуматься о здоровом питании, обратиться к питанию наших предков, которые были сильными, выносливыми и мудрыми. Смотрят в словаре значение слова гурман.
Синквейн:
1. Блюдо
2. Национальное, вкусное, полезное.
3. Приготовить, кушать, угощать.
4. Даёт силу, выносливость, бодрость.
5. [bookmark: _GoBack]Здоровье
	
	
	

	6. 
	Рефлексия Цель: сформировать личную ответственность за результаты деятельности.
	Педагог благодарит за урок, просит выразить свое отношение к уроку. Дать рекомендации друг другу в правильном питании.
	Ребята рассказывают о своих любимых блюдах, делятся с вкусными рецептами.
Рекомендации: Нужно есть каши (можно с фруктами, с изюмом), Нужно пить молоко, простоквашу, кефир.
Употреблять ягоды.
	Личностные:формирование самооценки, включая осознание своих возможностей в учении. Адекватное понимание причин успеха/неуспеха в учебной деятельности.
	Эмоциональный настрой учащихся к концу урока
	

	
	Домашнее задание
	Найти названия и приготовление блюд других народов: татарского, казахского, осетинского. 
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